

# 美英空袭胡塞武装

## 加沙冲突外溢加剧

### 国际观察

当地时间12日凌晨,美国和英国联手空袭也门境内胡塞武装目标。胡塞武装回应说,美英将为此“大规模侵略行为”付出沉重代价。延宕近百日的新一轮巴以冲突外溢效应进一步加剧。

分析人士指出,美国国务卿布林肯刚结束为期一周的中东之行,对多国要求加沙地带立即停火的呼吁置若罔闻,遭到普遍质疑。美英空袭不仅无助于缓解中东地区紧张局势,反而可能火上浇油,让地区局势更加危险复杂。

### 美英空袭 局势升级

据也门萨巴通讯社12日报道,美英战机空袭了胡塞武装在也门首都萨那、西部红海城市荷台达和北部萨达省的多处目标。

据美国媒体报道,美军战机、军舰和潜艇参与了此次行动,打击目标包括胡塞武装的雷达、无人机和导弹发射及储存设施等。美国总统拜登称,这是针对胡塞武装频繁袭击红海船只的“防御性行动”。

自去年10月巴以新一轮冲突爆发以来,胡塞武装频频在红海水域袭

击关联以色列的船只,以示对巴勒斯坦的支持。今年1月3日,美国等国向胡塞武装发出“最后通牒”,要求其立即停止袭击商船,否则可能遭到军事打击。也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚10日发表声明说,该组织向一艘在红海行驶的美国船只发射了大量无人机和导弹。

美国智库华盛顿近东政策研究所研究员迈克尔·奈茨认为,美英空袭行动可能适得其反,给胡塞武装更多发动袭击的理由。

在不少美方分析人士看来,在加沙地带促成停火才是解决红海航运问题的真正有效方式。美国智库史汀生中心中东问题专家芭芭拉·斯莱温指出,空袭解决不了任何问题,“目前最需要的是促成加沙地带停火”。《纽约时报》等美国媒体认为,美英军事行动无疑将再度加剧整个中东地区的紧张局势,加沙冲突外溢效应进一步凸显。

拜登下令发动袭击前并未得到国会授权,这种“先斩后奏”的行为招致多位民主党人不满。国会民主党籍众议员瓦尔·霍尔说,依据宪法,只有国会有权“宣战”,但此次空袭未得到国会授权。国会民主党籍众议员马克·波普警告:“美国不能冒险在没有

国会授权的情况下,再度陷入一场可能延续数十年的冲突。”

### 不提停火 不欢而散

近段时间,红海海域、黎以边境、伊拉克及叙利亚境内冲突频发,加沙地带冲突外溢风险陡增。空袭前一天,布林肯刚结束近三个月来第四次中东之行。

此访期间,布林肯强调防止加沙冲突外溢、斡旋释放人质、反对将巴勒斯坦民众驱离加沙地带等,却不回应中东国家要求加沙地带立即停火的强烈呼声。

卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆会见布林肯时表示必须尽快促成加沙地带停火;沙特王储穆罕默德向布林肯强调以色列停止在加沙地带军事行动的重要性;约旦王宫发表声明说,必须继续施加压力,阻止以色列对加沙地带的侵略;埃及总统塞西会见布林肯时也强调了“实现加沙地带立即停火”。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门10日发布的数据,自新一轮巴以冲突爆发以来,以色列的军事行动已造成超过2.33万人死亡。多位中东分析人士指出,布林肯四访中东,均未能有效缓解冲突,原因在于美国偏袒以色列,

并为了自己私利干涉地区事务、挑动冲突对抗。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特指出,布林肯此访纯粹是“战术性的”,目的是安抚海湾国家和其他中东国家。从战略上看,美国偏袒以色列的立场不变,不会对以色列施加任何实质性压力。

巴勒斯坦解放组织执行委员会成员巴萨姆·萨勒希在接受新华社记者采访时说,针对加沙地带冲突,美国从未认真考虑过停火问题。他认为,布林肯此访只是为了防止拜登在竞选连任时因加沙地带冲突引发的人道危机而丢失选票。

### 美国拱火 动荡之源

分析人士指出,多年来,美国在中东地区奉行旨在维护自身霸权的政策,肆意干涉地区国家内政,无疑是地区动荡之源。另外,美国长期偏袒以色列加剧了巴以之间的矛盾。新一轮巴以冲突正是美国中东政策结出的一个恶果。

约旦圣城政治研究中心主任奥莱卜·兰塔维对新华社记者说,美国对中东紧张局势加剧负有重要责任。

就在布林肯此次访问中东前不久,美国政府两次绕过国会批准向以

色列紧急出售武器。耶路撒冷希伯来大学政治学讲师约纳坦·弗里曼认为,美方未向以色列提出任何停火或撤军的要求,这表明美国并不反对以色列继续这场冲突。

“我们正面临敌对行动和冲突蔓延到中东其他地区的风险。”土耳其前外交官、外交政策专家古勒鲁·盖泽尔对新华社记者说,美国默许以色列的行动,必然会引发冲突外溢。

伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼表示,西亚地区的许多不安全、不稳定和紧张局势都源于美国在该地区的军事存在和干预,以及偏袒以色列的立场。

沙特政治分析人士阿卜杜勒·阿齐兹指出,美国应摒弃对以色列的偏袒立场,在友好互利基础上发展与包括海湾国家在内的中东各国的关系,而不是将美国意志强加给中东国家。

美国智库华盛顿海湾阿拉伯国家研究高级学者侯赛因·伊比什撰文指出,拜登政府正处于自本轮巴以冲突爆发以来所面临的最棘手境地,其中东政策正在崩溃,面临一系列日益严重的危机,却不清楚如何让该地区恢复相对平静。

(新华社开罗1月12日电 记者李芮)

## 核查人员跟丢了 逾10亿美元美国援助乌克兰军火去向不明

美国国防部督察长办公室11日发布报告,显示美国军方“跟丢”价值超过10亿美元援助乌克兰的武器装备。报告称,应接受最终用途核查的援乌武器装备中,大约59%未能清点到。

根据这份报告,这些武器包括“标枪”反坦克导弹、“毒刺”防空导弹和“弹簧刀”自杀式攻击无人机。按美联社说法,这类武器包含敏感技术且体积小,因而更容易成为走私对象。

报告把援乌武器装备去向跟踪不力归咎于核查人手不足以及核查人员在乌活动受限等因素。报告称,如果相关问题不解决,清查全部武器装备将是“不可能”的任务。

国防部督察长办公室说,这份报告不涉及调查援乌武器装备是否流失。五角大楼发言人帕特·赖德11日说,“没有可靠证据”显示美国援助的先进武器装备“非法流失”到乌克兰境外。

不过,报告说,国防部督察长办公室已经派人进驻乌克兰,同时继续就美方援助的武器装备是否被不当使用进行刑事调查。

2022年2月乌克兰危机全面升级后,美国国会陆续批准超过1100亿美元对乌援助。然而,共和党人2023年1月开始掌控众议院后,至今没有批准新的对乌援助。白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比11日说,对乌军援资金已经告罄。

民主党籍总统约瑟夫·拜登寻求国会批准约610亿美元的对乌援助,共和党人则把对乌援助作为与民主党人讨价还价的筹码,要求收紧美国移民政策,双方僵持不下。共和党人还对乌方能否妥善使用援助以及同俄罗斯作战的获胜前景提出质疑。

美联社分析,拜登政府一直称对乌军援受到严格监督,但国防部督察长办公室的这份报告与这一说法矛盾,而且可能使白宫向国会寻求更多对乌援助变得“难上加难”。

惠晓霜(新华社专特稿)

## 美国国防部将调查防长奥斯汀“脱岗”事件

美国国防部督察长罗伯特·斯托奇11日说,将审查防长劳埃德·奥斯汀住院及其权力移交等相关通知程序。

据美联社等媒体报道,斯托奇10日向奥斯汀及国防部其他高级官员发送的一份备忘录说,他将审查与奥斯汀住院相关的“角色、流程、程序、职责和行动”,包括评估国防部的相关政策和程序是否足以确保权力及时移交和有相应通报。

备忘录还说,审查过程中,斯托奇可能会修改或扩大审查范围。

五角大楼发言人帕特里克·赖德在新闻发布会上表示:“欢迎国防部督察长的审查,将全力支持配合。”

白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比当天表示,“会从中吸取教训”,在获取官员个人动向信息方面做得更好。

美联社援引国会参议院军事委员会排名最高的共和党人罗杰·威克的话报道,五角大楼督察长的审查是“好消息”,但这一委员会的共和党人担心,参与审查的人包括与奥斯汀“脱岗”事件相关的人员。

赖德5日通报,奥斯汀因手术后并发症于1日晚住进沃尔特·里德国家军事医学中心。多家美国媒体随后曝出,对于此事,白宫和国会都被蒙在鼓里,直到奥斯汀入院数天后才收到通知。甚至奥斯汀把防长职权暂时移交给副防长凯瑟琳·希克斯时也没有告诉对方自己住院。

奥斯汀现年70岁,是仅次于美国总统的美武装力量“二号人物”。奥斯汀住院却未及时报告和发布消息,震动美国政界并招致批评,一些人要求他下台。

刘江(新华社专特稿)

## 日本自卫队高官率队参拜靖国神社遭调查

新华社东京1月11日电(记者沈红辉)日本防卫省11日说,日本陆上自卫队幕僚副长小林弘树日前率队参拜靖国神社涉嫌违规,防卫省将开展进一步调查。

据日本媒体报道,小林弘树9日利用休息时间,乘公务车前往靖国神社,和数十名自卫队人员进行了集体参拜。

日本防卫省承认相关报道属实。防卫省表示,此次参与集体参拜的自卫队人员属于陆上自卫队航空事故调查委员会,小林弘树任该委员会委员长。参拜计划由陆上自卫队相关部门以祈祷新年安全的名义组织。

日本防卫省内部规定禁止部队或以集体组织的形式参拜神社等宗教设施。2015年曾有自卫队学校以教育活动名义组织参拜靖国神社遭处分。

小林弘树在接受初步调查时辩称,并未以公职人员身份正式参拜。日本军事评论家前田哲男表示,数十人集体参拜靖国神社,并乘用公务车,不得不说是事实上的公务行为,是有意为之。日本防卫省当前本应致力于能登地震救援活动,小林弘树等人行为势必受到民众质疑。

靖国神社位于东京千代田区,供奉有包括东条英机在内的14名二战甲级战犯。长期以来,日本部分政客坚持参拜靖国神社,遭到日本国内爱好和平人士和国际社会的强烈反对,也导致日本与中韩等亚洲国家关系紧张。

# 也门胡塞武装称美英空袭致5人死亡

据新华社开罗1月12日电(记者王尚)萨那消息:也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚12日发表声明说,美国和英国当天凌晨对73处胡塞武装目标发动空袭,造成5名武装人员死亡,6人受伤。

萨雷亚说,美英战机和导弹袭击了包括也门首都萨那、红海城市荷台达、哈杰省、萨达省和塔伊兹省在内的目标。萨雷亚指责这是“野蛮的侵略”,表示胡塞武装将毫不犹豫地打击“陆地和海上所有敌对目标”,并将继续“阻止以色列船只或前往以色列的船只在阿拉伯海和红海航行。”

也门首都萨那等地当地时间12日凌晨遭美军和英军空袭。美国总统拜登发表声明说,打击行动是对胡塞武装持续袭击往来红海水域国际商船的“直接回应”,包括9日“针对美国船只”的袭击。



▶这张1月12日的视频截图显示,也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚发表声明。  
新华社发

# 美英为何空袭也门胡塞武装

### 热点问答

当地时间12日凌晨,也门境内胡塞武装在首都萨那等地的目标遭到美国和英国的军事打击。美国、英国和胡塞武装方面均予以证实。胡塞武装表示,美英两国将为此“付出沉重代价”。以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)去年10月爆发新一轮冲突后,胡塞武装表示将袭击所有关联以色列的船只。美英为何选择在此时对胡塞武装发动军事打击?这与当前中东地区紧张局势有何关系?

### 美英两国和也门胡塞武装怎么说

美国总统拜登在美国东部时间11日发表声明说,美军对胡塞武装在也门境内的多个目标进行了打击。英国参与了打击行动,澳大利亚、巴林、加拿大和荷兰提供了支持。他说,打击行动是“对胡塞武装持续袭击往来红海水域国际商船的直接回应”,包括9日“针对美国船只”的袭击。如有必要,美国将采取进一步措施。

英国首相苏纳克在当地时间12日凌晨证实,英国空军对也门境内胡塞武装军事设施发动了“针对性打击”。“尽管国际社会一再警告,胡塞武装仍继续在红海发动袭击,包括本周针对英国和美国军舰的袭击。这不能容忍。”

据胡塞武装控制的萨巴通讯社12日报道,美英两国战机当天凌晨空袭了胡塞武装位于也门首都萨那、西部红海城市荷台达和北部萨达省的多处设施。胡塞武装说,美英两国的空袭是“大规模侵略行为”,美英两国将为此“付出沉重代价”。

### 美英缘何打击胡塞武装

分析人士认为,美英选择在此时对胡塞武装发动军事打击,与当前中东地区紧张局势有密切关系。新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过2.3万名巴勒斯坦人死亡。美国则在靠近以色列的地中海东部水域部署航母打击群,还多次在联合国安理会否决有关呼吁巴以立即停火的决议。美以的上述做法遭到世界上多数国家批评。

美英打击胡塞武装,表面是对胡塞武装在也门附近海域袭击关联以色列的船只进行报复,“为国际航行安全保驾护航”,迫使胡塞武装“有所收敛”,实则意在转移国际关注焦点,压低国际社会对美国毫无底线偏袒以色列的批评声浪。

此次军事打击早有征兆。近日,美国拉拢其盟友,试图拼凑“联合舰队”,想在也门附近海域“保护”来往商船,但未获各方积极回应。因此,美英对胡塞武装动手,还有挽回面子的目的。

此次军事打击背后,还隐藏着美英两国的一个目的,那就是“敲山

震虎”。要敲打的“山”,是胡塞武装,而要震慑的“虎”,则是被美国指控向胡塞武装提供军事和政治支持的伊朗。在红海水域发生商船遭到胡塞武装袭击后,美国公开表示,由于同胡塞武装关系密切,伊朗“应为这些袭击承担责任”。

### 军事打击能否取得美英预期效果

胡塞武装原本是活跃于也门北部带有部落民兵色彩的地方武装,2014年9月,胡塞武装夺取首都萨那,后又占领也门南部地区,迫使总统哈迪前往沙特阿拉伯避难。2015年3月,沙特等国针对胡塞武装发起代号为“果断风暴”的军事行动。多国联军占有军事优势,但战事持续数年,收效不大。

在内战中逐渐壮大的胡塞武装,不仅在沙特领导的多国联军的数军事打击中生存下来,还发展成为能影响地区局势的一方力量,不会因为美英两国一场空袭遭受重创。未来,不排除胡塞武装发动更多袭击以报复美英的可能性。

分析人士指出,本次空袭再次表明,美国等西方国家在中东地区依然缺乏足够耐心与理智用非军事手段解决矛盾,只想诉诸武力压倒对手,维持其在该地区的强势地位。

(新华社北京1月12日电 记者邵杰)



这是1月12日在也门首都萨那拍摄的空袭后的爆炸画面(手机照片)。

新华社发